

Канон Пресвятéй Богорóдице, егдá приíдет на кого печáль, или́ бедá, или́ инóе сéтование ^[1]

Тропарь, глас 4-и.

О! Всепéтая и всеслáвная Царíце Богорóдице, Máти всея твáри Содéтеля, християнская надéжда и Застúпница. Печáльным утешéние, ненадéющимся и отчáвшимся скóрое надéяние. Мóлим Тя: мíлостива бúди нам грéшным, не остáви раб Свойх, и не отрýни молéния недостóйных. Мóлимтися, взирающé ко óбразу Твоему честnому, святýя и чудотвóрный иконы Твоей, и вопиющé: с плáвающими и в путь шéствующими, да пребúдет мíлость Твой. О! Владычице, рýзою честною защитý, и во всяцех мéстех злых соблюдý. И молýся к рóждынemu из Тебé Христú Бóгу нашему, да спасéт от грех душá наша (**дважды**). **Слава и ныне: той же.**

Канон, глас 4-и. Песнь 1, ирмос.

Отвéрзу устá моя, и напóлнятся дúха, и слóво отрыгну Царíце Мáтери, и явлюся свéтло торжествúя, и воспою ráдуясь, Той чудесá.

Запев: Пресвятáя Госпожé Богорóдице, услы́ши молíтву раб Свойх, молýшихся Тебé (**поклон**).

Пресвятáя Госпожé Владычице Богорóдице, услы́ши глас молéния моего, и умилосéрдися о мне грéшнем, погибающем, Пресвятáя Владычице, и в печáли мéсто дáруй ми ráдость, да ráдуясь воспеваю Ти, Всепéтая.

Запев. Владычице, ути́ши душí моей свирéства, понéже мнóгия скóрби и пе-чáли нападóша на мя, но от сих Владычице, спасí мя грéшного, да не погибну зле окáянный.

Слава. Ты есí крéость моя и утвержéние, от врагов защищéние, и сегó ráди не убоюся вráжия прещéния. Но прýсно пою Тя и слáвлю, Всепéтая.

И ныне. Напáсти, бéды и скóрби мнóгия нападóша на мя, и отяготýша мя. И от всегó сéрдца молю Тя и вопио: избáви мя зол и весéлие ниспослý.

Катавасия. Спасí от бед рабí Свой, Богорóдице Дéво, я́ко вси по Бозе к Тебé прибегáем, я́ко к нерушíмей Стенé и заступлéнию (**поклон**).

Гóсподи, помíлуй (трижды, с поклонами**).**

Песнь 3, ирмос.

Лук сильных изнемóже, а нéмощни препоясашася сýлою. Сегó ráди возвесeliýся, ó Господе сéрдце моé.

Запев. Ты еси тёплая Предстательница, и твёрдая Заступница, избави мя Всесвятая, от нашедших мя напастей, Ты бо еси Владычице, падшим исправление.

Запев. Избави мя Пресвятая, от сих напастей и бед, и омрачения душевного, и уныния. И вся страсти отжени, от мене Чистая, да присно славлю Тя, Владычице.

Слава. К Тебе прибегаю Пресвятая, не презри моё болезни и воздыхания, но призри на мя сущаго в скрби, и сию мою печаль на радость преложи, Благодатная.

И ныне. Виждь Владычице, беду мою и скорбь, и в тех лукавый враг поглотити мя ищет, но ты Пречистая Владычице, препний то его злохитрое коварство, да избавлюся и славлю Тя, твёрдую Заступницу, радуясь. **Катавасия.**

Слава, и ныне. Седален, глас 2-й.

Молитвеница тёплая, купно и Стена необоримая, милости источниче, мирови прибёжище, прилежно Ти вопиём: Богородице Владычице, предвари от бед избавити нас, Едина вскоре заступающи.

Песнь 4, ирмос.

Услышах славное смотрение Твоё, Христе Боже. Яко родился от Девы, да от лести избавиши вопиющую Ти: слава сиеле Твоей, Господи.

Запев. Ты бо еси Пречистая Богородице, надежда и утверждение моё, и людых ми бед освобождение и в печали утешение и во упование моем непоколебимыи стольпе. И в сих печалех буди ми сладкое утешение, и в бедах скрбая Помощница, и в молитвах Предстательница. Тя бо Мати Божия стяжавше, от всяких бед избавляюся, и ко спасению направлюся (**дважды**).

Слава. Ты бо еси Пресвятая Дева, сущим в бедах приближавшаяся, печальным помогавши, исхитившихся исправлявши, яко Мати Зиждителя сущи.

И ныне. Приклонися к мольбам раба Твоего, Владычице, и не закосни мя от сих скорбей и бед, видимых и невидимых врагов от мене отжени, да не зле погибну окайнныи. **Катавасия.**

Песнь 5, ирмос.

Нечестивии не узрят славы Твоей Христе, но мы Тя Единородне, Отчее зарение славы Божия, от ноши утренююще воспеваём Тя, Милосерде.

Запев. Суди супостата моего, и от напрасного оскорбления, избави

мя осуждёнаго, яко Ты еси Судио прáведнаго породилá еси,
Всенепорóчная. Иже бúдет судиti кáждому по дéлом егó. Ты бо еси
в напáстех и в скóрбех, мíлостива защищáвши, и́же под кróв Твой
прибегаюt, приимí Пречистая, и моé сие молéние, от уны́лага
сéрдца моегó, да не зlé во отчáинии погибну (**дважды**).

Слава. Мíлостивым си и крótким óком, Богородительнице, воззrí на мя
недостóйнаго, и милосéрдием Своím приíзри на мя. И обстояния напáстей
свободí, призывающия Тя ná помошь, Всечи́стая.

И ныне. Первоздáнный Адáм и Евва Тобою, Пречистая,
избавльшася от слез, с нíми же и аз припáдающе молюся, да
мíлостию Си отрешíши болéзненые слéзы. И дáси ми полéзное
утешéние. **Катавасия.**

Песнь 6, ирмос.

Бúря ми мнóгих согрешéниий мойх потопляёт, и изнемогáет дух мой. Но Ты,
Гóсподи, яко Мíлостив сошéд, возведí живóт мой.

Запев. Внушí печáльный вопль рабá Твоегó, трéбующи помощи Твоей,
Богомáти, Ты бо еси уповáние моé; но потщися печáль мою на ráдость
преложíти.

Запев. Избáви мя Бóжия Máти от языка льстíва; от человéка непráведна измíй
мя без пákости: вся бо Ты мóжеши, яко Máти Зиждítеля сúщи.

Слава. Вем Тя Богоблагодáтная, многотрудным целéбницу; и аз нéмошныи, дý-
хом и усты зову: от напáсти сей и печали свободí, и спасí мя Влады́чице, к
Тебé прибегающа.

И ныне. Избáви мя от пákости сей и бед, Богоневéсто, Тя бо устрóй
Бог на спасéние и заступлéние náше Ходáтаицу, и сегó ради мне,
недостóйному, исходáтайствуй от сей печали свобождéние. **Катавасия.**

Слава, и ныне. Кондак, глас 8-и.

Плотскíм недúгом многовíдным, и душéвным страстéм многообразным,
исцелéние обрét Тобою, Преиепорóчная. Печáлем же разрешéние, бедам и
скóрбем пременéние, и готовое и скóрое избавлéние. Вéрою несумéнною, и
тéплым сéрдцем исповéдаю Твой мíлости, Влады́чице. Сынóм же
человéческим мнóгая Твой чудесá. И молюся, кróвом крилú Твоéю прýсно со-
блустí и сохранíти мя всегdá, да зову Ти: рáдуйся Невéсто Неневéстная.

Икос.

К Богорóдице любóвию возопиéм, со умилéнием сéрдца, и со смиréнием духа.
Тéпле припáдающе, и благодáрьствене глагóлюще. Рáдуйся, грáде Господень.

Автор: Павел
14.11.2011 09:13

Рáдуйся, скíпетро Давы́дов. Рáдуйся, полáто одушевлénная. Рáдуйся, рúчко Божéственныя мáнны. Рáдуйся, Купинó неопалимая. Рáдуйся, свéщниче и свещé свéту. Рáдуйся, Госпожé Дéво, Божéственная Одигítрие. Рáдуйся, горó Бóжия присéнная. Рáдуйся, огненóсныи престóле. Рáдуйся, лéствице и дверь небéсная. Рáдуйся, жéзле невлáжно прозябыи. Рáдуйся, Ходáтаице жíзни рóду человéческому. Рáдуйся, яко спасáеши всех от всяких бед и скорбéй. Твой бо есмí рабý, дасá не постыдím.

Прокимен, глас 4-и.

Помянú имя Твоé, во всяком рóде и рóде.

Стих: Отры́гну сéрдце моé слóво блáго, глагóлю аз дéла мой Царéви.

Евангелие от Луки, начало 4.

Вó дни óны, востáвши Мариáм, и́де в гóрняя со тщáнием, вó град ию́дов, и вníде в дом Захáриин, и неловá Елиса́вéть. И бысть, яко услы́ша Елиса́вéть целовáние Мариино, взыгра́ся младéнец вó чреве ей. И испóлнился Дúха Свя́та Елиса́вéть, и возопí глáсом вéлиим и речé: благословéнна Ты в женáх, и благословéн Плод чréва Твоегó. И откúду мне се, да прииде Máти Гóспода моегó ко мнé? Сé бо яко бысть глас целовáния Твоегó во úшию моéю, взыгра́ся младéнец рáдощами вó чреве моém. И блажéна Вéровавшая, яко бúдет совершéние глагóланным Ей от Господа. И речé Mariám: Вели́чит душá Моя Гóспода, и возráдовася дух Мой ó Бозе Спáсе Моéм. Яко призréна смиréние рабý Своей, сé бо от нýне блажáт Мя вси рóди. Яко сотворí Мне вели́чие Сíльныи, и свято имя Егó. Пребýсть же Mariám с нею, яко три мéсяцы, и возвратýся в дом Свой.

Стихера, глас 6-и.

Не остави нас в человéческое предстоя́ние, Пречíстая Владычице, но приими молéние раб Свойх, скóрби ýбо обдержáты, терpéти не мóжем, от бесóвского стреляния, покróва не стяжáхом нигдéже, прибегнути страстníи, всегда побеждáеми. Утешéния не имамы, разве Тебé Владычице мíру; уповáние и Предстáтельница вéрным, не прéзри молéния на́ша, но совершéна сотворí.

Песнь 7, ирмос.

Спасыи во огнí Авраáмския Си дёти. И халдеми убýв, яже без прáвды прáведныя уловляху. Препéтыи Гóсподи Бóже отéц, благословéн еси.

Запев. Ты есí Пречíстая Богородице, Покрови́тельница моя и непрестáнное ráдование душí моей. Но О! Владычице, и в нашéдших на мя сих нечáемых скорбéх утешéние. И сего рáди аз недостóйный раб Твой, всенадéжно вопиú Ти: помíлуй мя пáдшаго.

Запев. Ты есí Пречíстая Богородице, Покрови́тельница моя и непрестáнное

радование души моей. Но О! Владычице, от нашедших на мя, одержимаго лёпыми беды, и неутешимыя печали избави.

Слава. Исцели душевныя моя язвы, Владычице, заступи мя, раба Твоего. И избави мя от оболгания сего неправеднаго, и от всякаго навета и развращения изми мя, Преблагословенная.

И ныне. Сокруши советы неправедныя, иже на мя изощрены суть. Аз бо иных помощи не имам, разве Тебе Чистая, и к Тебе прибегаю: не попусти ми погибнуть, яко Тебе возможна суть. **Катавасия.**

Песнь 8, ирмос.

Радующиеся по осуждению мучительску отроцы, яко не богом скверным послужат всем, но живому Богу; на огнь дерзнуша, от Ангела же прохладаими песнь глаголаху: дёла Господня Господа пойте, и превозносите Его во веки.

Запев. Душу мою сохрани, покровом крылу Твоему, Преблагословенная Богородице Део. И от различных на мя бед и скорбей избави, да не порадуется враг моей погибели, но да прославлю Тя, Матерь Божию во веки.

Запев. Аз удалился помощи человеческия, искасти прибегох к Тебе, Пренепорочная. Ты еси всенадежная Хранительница христианом, днесь к покрову Твоему притекох, принуждением беды сея. Но Ты матерьне помилуй мя, да славлю Тя во веки.

Слава. Ты еси Пречистая, просвещение мое, и избавление, Ты бо еси поборница моя всерадостна. Ты еси надежда, и нерушимая стена, слава и хвалы моя, Пренепорочная Део. Тебе усердно покланяюся (**поклон**), и вопию: спаси мя отчаянного, да прославлю Тя во веки.

И ныне. На Тя надежду спасения моего возложи, неискусобранная Богомати, и на помошь призываю Тя: спаси мя от печали сея и напасти. И разреши пленицы зол моих, и всех скорбей моих избави мя, да славлю Тя во веки. **Катавасия.**

Песнь 9, ирмос.

Сотвори державу мышцею Свою, низложи бо сильныя со престол, и вознеси смиренныя Бог израилев; в них же посети нас, Восток свыше, и направил ны есть на путь милен.

Запев (поклон). Изсше бо яко скудель от печали крепость моя, и ко аду приближихся, от язв душепагубных зол. Предвари Мати Божия, заступлением Своим.

Исхити мя, от обдергавших мя скорбей, рукюю милостию, да прославлю Тя,

Чистая присно Дево.

Запев. Сéти лукáвых и злочестíвых человéк сокруши́, Чистая Богородительнице. Исхýти мя невреждённо, Твой бо есмь раб, обра́дуй мя Обрадованная, яко с Тобою Госпóдь, и аз вопио́ Ти: рáдуйся Преблажéнная, Богородице Чистая присно Дево.

Слава. Всенепорочная Отрокови́це, всех вéрных крéпкое упováние християнóм. Бúди и о мне неотстúпная молéбница к Сыну Своему и Бóгу, в Троице слáвимому, освобождение всея нашéдшия на мя напáсти, да вопио́ Ти: рáдуйся Чистая присно Дево.

И ныне. Ты бо еси крéпость моя Пречистая, прибéжище и Стенá необоримая, Ты еси тéплая к Бóгу молéбница, всяких мя напáстей и бед свободи, едíна Благословéная. И рáтующим на мя всуе, разжени́ яко прах. Да вопио́ Ти: рáдуйся Преблажéнная, Богородице Чистая присно Дево. **Катавасия.**

Задостойник: Владычице, приими молитву раб Своих (**поклон земной**).

Трисвятóе, и по Отче наш. **Молитва Иисусова. Тропарь:** О! Всепéтая и всеслáвная Царíце Богородице. **Слава, и ныне, кондак:** Плотским недúгом многовíдным. Гóсподи помíлуй (40, с поклонами). **Слава, и ныне.** Честнейшую херувíм. **Слава, и ныне.** Гóсподи помíлуй (дважды) Гóсподи благословí (с поклонами).

Отпúст. Гóсподи, Иcúсе Христé, Сыне Бóжий, молитв рáди Пречистыя Ти Мáтере, и всех святых, помíлуй и спаси нас, яко Благ и Человеколюбец. Ами́нь.

Гóсподи, помíлуй (трижды), и обычные исходные поклоны.

1. ↑ В некоторых рукописях этот канон имеет название: Канон Пресвятей Богородице «Утоли болезни».